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Magistrat der Stadt Kassel
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Anfrage der Fraktion FDP, Freie Wihler und Piraten vom 10. Oktober 2019 zur direl{%ﬁ?
Uberweisung in den Ausschuss fiir Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen
Vorlage Nr. 101.18.1483

Vorbemerkung:

Das stadtische Melderegister stellt mithilfe der Grunddaten der Einwohner die zentrale
Informationsgrundlage fiir viele Bereiche der Verwaltung innerhalb der Stadt und auf allen

'staatlichen Ebenen, der Rechtspflege, der Religionsgemeinschaften und auch fiir die Biirger selber

dar.

Dabei erfolgt die Sammiung, Verarbeitung und Zurverfiigungstellung der personenbezogenen Daten -
der Einwohner entsprechend den datenschutzrechtlichen Vorgaben. Ausdruck dieser
Dienstleistungsfunktion der Melderegister ist die ,einfache Melderegisterauskunft* nach § 44
Bundesmeldegesetz (BMG). '

Mit Giber 60 Mio. Auskiinften bundesweit im Jahr ist dies die am hdufigsten nachgefragte
Verwaltungsleistung. Damit wird dem Informationsbediirfnis des privaten und des 6ffentlichen
Bereichs, insbesondere der Wirtschaft, der Krankenkassen, Kirchengemeinschaften, Rettungsdiensten
u. a. Rechnung getragen. Die einfache Melderegisterauskunft ibermittelt der anfragenden Stelle den
Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad sowie die derzeitige Anschrift der gesuchten Person.

1. Frage:

Wie viele Datensatze mit Adressdaten von Privatpersonen haben die Kasseler
Meldebeh&rden in den Jahren 2018 und 2019 bis heute herausgegeben?

Antwort:
Insgesamt hat die Kasseler Meldebehérde im Jahr

e 2018 25.000 schriftliche und 13.000 elektronische Anfragen von 6ffentlichen und nicht-
offentlichen Stellen beantwortet.

e 2019 20.700 schriftliche und 12.500 elektronische Anfragen von &ffentlichen und nicht-
offentlichen Stellen beantwortet.
2. Frage:
Wer hat die Meldedaten angefragt?
Antwort:

Der Gesetzgeber unterscheidet der Sache nach drei Arten von Adressaten, denen
Melderegisterauskiinfte iibermittelt werden diirfen. Diese sind:

Offentliche Stellen (Meldebehérden und andere sffentliche Stellen).

Nicht-&ffentliche Stellen (Privatpersonen, Unternehmen, Presse, Parteien etc.).

Offentlich-rechtliche Religionsgemeinschaften.



Alle drei Adressaten haben Auskiinfte aus dem Kasseler Melderegister erhalten. Eine
separate Statistik, welche konkrete 6ffentliche bzw. nicht-Gffentliche Stellen Daten aus dem
Kasseler Melderegister angefragt haben, existiert nicht. '

Frage:

An wen iibermittelt die Stadt Daten unaufgefordert und auf Basis welcher Gesetze geschieht
das?

Antwort:

Die Stadt Kassel libermittelt keinerlei Daten unaufgefordert. Ich gehe bei der Beantwortung
der Frage davon aus, dass mit der Bezelchnung ~unaufgeforderte Daten® sog. ,,regelma&ge
Dateniibermittlungen® gemeint sind.

RegelmiRBig sind Dateniibermittlungen immer dann, wenn gesetzlich festgelegte Daten bei
Eintritt festgelegter Voraussetzungen iibermittelt werden, ohne dass die Meldebehdrde
hieriiber im konkreten Einzelfall entscheidet. Empfanger dieser Datenubermlttlungen sind
ausschlieBlich dffentliche Stellen.

Fiir regelmaRige Dateniibermittlungen ist eine besondere Rechtsgrundlage im Bundes- und
Landesrecht erforderlich (siehe &8 36 Absatz 1 und 55 Absatz 5 Bundesmeldegesetz). Der N
Bund hat hiervon in der 1. und 2. Bundesdateniibermittiungsverordnung (BMeldDUV), das

Land Hessen in der Meldedaten-Ubermittlungsverordnung Gebrauch gemacht.

So erhilt z.B. das ,Bundeszentralamt fiir Steuern nach Speicherung einer Geburt oder eines
Sterbefalles, [...] zur Zuteilung der Identifikationsnummer [...] unverziiglich“ eine gesetzlich
festgelegte Anzahl Daten durch die Meldebehtrde (vgl. § 9 Absatz 1 BMeldDUW).

Weitere Empfanger regelmiRiger Dateniibermittlungen kénnen dort eingesehen werden. Als
Beispiele sind hier andere Meldebehdrden, das Bundeszentralregister, 4
Waffenerlaubnisbehdrden, Schulen, das hessische Krebsregister, das Hess. Statistische
Landesamt etc. zu nennen.

Frage:
An welche Einrichtungen/Institutionen etc. wurden die Datensétze herausgegeben?
Antwort:

Die Datenempfanger sind in der 1. und 2. Bundesdateniibermittlungsverordnung, fir das
Land Hessen in der Meldedaten-Ubermittlungsverordnung aufgefiihrt. Da die
Meldebehdrden keinen aktiven Einfluss auf die Dateniibermittiungen haben, kann auch nicht
gesagt werden, ob tatsichlich alle 6ffentliche Stellen, die in der 1. und 2.
Bundesdateniibermittiungsverordnung sowie der Meldedaten- Ubermlttlungsverordnung
genannt werden, Daten erhalten haben.



5. Frage:

Welche Daten waren in diesen Datensitzen enthalten?
Antwort:

Zum Datenumfang einer regelmaRigen Dateniibermittlung siehe Antwort zu 3.

Der Datenumfang einer Melderegisterauskunft ist abhéngig vom Adressaten und ebenfalls
gesetzlich geregelt.

o Offentlichen Stellen darf Auskunft iiber Daten nach § 34 Bundesmeldegesetz iibermittelt
werden. Nach MaBgabe des § 34 BMG diirfen im Einzelfall insgesamt 14 unterschiedliche
Daten aus dem Melderegister beauskunftet werden. Hierzu zihlen u.a. Familiennamen,
friihere Namen, Vornamen, Doktorgrad, Ordensnamen, Kiinstlernamen Einzugsdatum,
Auszugsdatum, Geschlecht etc. ‘

o Nicht-ffentlichen Stellen darf Auskunft nach §8§ 44 Bundesmeldegesetz (einfache
Melderegisterauskunft) erteilt werden. Die einfache Melderegisterauskunft iibermittelt
der anfragenden Stelle den Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad sowie die derzeitige
Anschrift der gesuchten Person. Unter besonderen Voraussetzungen diirfen auch weitere
Daten aus dem Melderegister im Rahmen einer erweiterten Melderegisterauskunft (§ 45
BMG) mitgeteilt werden. :

o Offentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaften darf Auskunft tiber Daten nach & 42
Bundesmeldegesetz erteilt werden. Nach MaRgabe des § 42 BMG diirfen insgesamt 16
unterschiedliche Daten aus dem Melderegister beauskunftet werden. Hierzu zdhlen u.a.

' Familiennamen, frithere Namen, Vornamen, Doktorgrad, Ordensnamen, Kiinstlernamen _
Einzugsdatum, Auszugsdatum, Geschlecht etc. '

Frage:
Ist der Verwendungszweck (z.B. Werbezwecke) der Daten bekannt?
Antwort:

Nicht-&ffentliche Stellen miissen bej Antragstellung eine Erkldrung abgeben, ob die Daten
fir gewerbliche Zwecke genutzt werden sollen. Ist dies der Fall, muss der gewerbliche Zweck
konkret benannt werden. Nur in diesen Fillen ist der Meldebehérde der Verwendungszweck
der Daten bekannt. Daneben ist zu erkl3ren, ob die Daten fiir Zwecke der Werbung und
Zwecke des Adresshandels verwendét werden sollen (vgl. & 44 Absatz 3 BMG).

Offentlichen Stellen werden Daten nach MaRgabe des § 34 BMG ibermittelt, soweit dies zur
Erfiillung der in ihrer Zusténdigkeit liegenden &ffentlichen Aufgaben erforderlich ist.

Frage:
In welchen Féllen wird und wurde einer Herausgabe von Daten nicht stattgegeben.
Antwort:

Eine Auskunft an nicht-&ffentliche Stellen wird abgelehnt, wenn eine oder mehrere der
gesetzlich geregelten Voraussetzungen fehlen. Dies ist der Fall, wenn

 die anfragende nicht-&ffentliche Stelle oder Person nicht eindeutig identifiziert werden
kann. .

e fir die Anfrage Daten verwendet werden, die nicht im Datenkatalog des § 44 Absatz 3
Satz 1 Nummer 1 BMG enthalten sind, .

e eine Anfrage zu gewerblichen Zwecken ohne die Angabe des hierfiir erforderlichen
Zweckes erfolgt oder



o die Daten zu Zwecken der Werbung oder des Adresshandels verwendet werden sollen,
ohne dass die hierzu erforderliche Einwilligung des Biirgers oder eine Versicherung der
anfragenden Stelle, dass der Biirger hierzu eingewilligt hat, vorliegt.

Eine Weitergabe von Daten erfolgt ebenfalls nicht, wenn Biirgerinnen und Biirger der
Weitergabe Ihrer Daten widersprochen haben:
e an das Bundesamt fiir das Personalmanagement der Bundeswehr,

o an ffentliche-rechtliche Religionsgesellschaft als Familienangehdriger eines
Mitglieds dieser Religionsgesellschaft, '

e an Parteien, Wahlergruppen u. a. bei Wahlen und Abstimmungen,
e aus Anlass von Alters- oder Ehejubilden an Mandatstrager und Presse,
e an Adressbuchverlage.

Die Auskunft an offentliche Stellen wird abgelehnt wenn die angefragten Daten

offensichtlich nicht zur Erfiillung der in der Zusténdigkeit des Empfangers liegenden
offentlichen Aufgabe erforderlich sind (vgl. & 34 BMG).

Dariiber hinaus kénnen Melderegisteranfragen &ffentlicher und nicht-6ffentlicher Stellen im
Einzelfall abgelehnt werden, wenn schutzwurdlge Interessen der betroffenen Personen
beeintrachtigt werden (§ 8 BMG).

8. Frage8:

Welche Kosten entstehen der Verwaltung durch die Herausgabe der Daten und welche
Einnahmen erzielt die Stadt damit?

Antwort:

Die entstehenden Kosten fiir die Dlenstlelstung ~Melderegisterauskiinfte erteilen” kénnen
nicht beziffert werden.

Das Biirgeramt hat im Jahr 2018 rund 96. 000 € Gebiihren fiir die Erteilung von
Melderegisterauskiinften eingenommen. Die Gebiihren bemessen sich nach dem
Verwaltungskostenverzeichnis fiir den Geschiftsbereich des Ministeriums des Innern und fiir
Sport (Ziffer 42ff). Demnach werden fiir schriftliche Anfragen Gebiihren in Héhe von 9,- €,
fiir automatisierte Anfragen Gebiihren in Héhe von 5 € erhoben.

Auskiinfte an 8ffentliche Stellen sind gebiihrenfrei.

9. Frage:

Wie viele Biirgerinnen und Biirger sind bei den Meldebehérden erfasst, wie viele haben einer
Weitergabe ihrer Daten widersprochen?

Antwort:

Im Kasseler Melderegister werden alle Einwohnerinnen und Einwohner erfasst, die im
Zustindigkeitsbereich der Kasseler Meldebehdrde eine Wohnung (Haupt- oder
Nebenwohnung) beziehen und ihrer Meldepflicht nachkommen. Derzeit sind dies rund
203.000 Einwohnerinnen und Einwohner (Stand 30.06.2019).

Eine Statistik tiber die Anzahl von Widerspriichen gegen die Weitergabe von Daten liegt nicht
vor. '

il [ f/ J // /;
/ # /

%Zu /&/ () J [l ]
ona Friedric v /

Burgermelstern





